

### 中国工程院院士谭建荣论道科技学堂

# 什么是智能制造? 如何实现智能制造?

本报讯 浙江省科技厅科技学堂第四十一讲日前开讲,中国工程院院士、中国大数据技术与应用联盟理事长、中国机械工程学会副理事长、浙江大学设计工程及自动化研究所所长谭建荣受邀作了“智能制造的科学内涵、关键技术与发展趋势”的专题讲。

谭建荣对“什么是智能制造”“智能制造如何发展”以及“现代企业对智能制造的现实需求”进行了分析探讨。他指出,从数字制造到智能制造,这是制造业发展的必然趋势。不管是美国“先进制造业国家战略计划”、德国“工业4.0”还是“中国制造2025”,都包含智能制造的相关内容。数字制造是智能制造的基础,而智能制造则是对数字制造的提升。智能制造是智能技术与制造技术在工业应用中的融合,是以智能技术解决制造业现实问题的一种新型制造方式。智能制造不仅指向制造对象的智能化,还包括制造过程以及制造工具的智能化,其关键技术是技术、加工、装

配以及服务的智能化,核心概念则是知识库的搭建,其中既包括对外部数据的实时感知与动态交互,也包括机器的自主学习与自主决策。

智能制造最早可追溯到1936年英国科学家图灵提出的“理论计算机”模型。1950年,他在其著名论文《计算机能思维吗?》中,首次提出了“机器能思维”的观点。1956年,在麦卡塞、明斯基、罗切斯特和申农等科学家的一次讨论中,“人工智能”这一术语正式诞生。在此后60多年的时间里,智能科学又发展出了自然智能学、人工智能学、集成智能学以及协同智能学等多个领域的内容。如今,当智能科学与制造技术相结合,智能制造应运而生。

“现在中国企业对智能制造的概念已经很熟悉了,但是对如何在企业内部做好智能制造却存在困惑。”对此,谭建荣分析了当下智能制造领域的十大关键技术。他指出,智能设计是关键,企业要发展,必须掌握知识获取、表达和建模技术,基于智能检索的设计方案优选以及基于知识的技术冲突协同求

解;智能加工是主题,智能制造必须要注意加工工艺方案与智能调度、加工刀具的优选与路径优化以及加工在线监控与误差智能补偿。另外,智能服务技术还必须注重对客户隐性需求的挖掘。他指出,只有在显性需求之外,进一步挖掘与用户时空、身份、工作生活状态关联的隐性需求,企业才能够为用户提供更加精准、高效的服务。

谭建荣还对目前智能制造行业存在的四大障碍进行了分析,并提出了“机器人虚拟示教关键技术与应用”“大数据技术在电梯定制设计制造和故障预测中的应用”等相关项目的研发建议。在他看来,中国企业实施智能制造,最大的难点在于对密集型制造模式、仿制型技术路径、低价竞争营销策略、粗放型车间管理模式的过度依赖。浙江企业要想实现突破,必须要做好智能制造与创新设计、大数据、知识工程以及虚拟现实相结合,要以创新设计引领产业发展,以大数据带动产业升级,以知识工程做好产业培育,以虚拟现实促发技术升级。见习记者 赖金鑫

### 天台春节巧借乡情促回归

## 一个乡一天招商引资4.5亿元

### 新春走基层

大年初一,返乡过年的山东邦德欧井环保科技有限公司董事长陈金锁满脸笑意,一身喜气。当天下午,在天台县雷峰乡祥益村文化礼堂里举行的雷峰企业家协会成立暨招商引资推介大会上,陈金锁签下了总投资1.2亿元的云端文创基地项目。

长期以来,雷峰山区交通偏僻,条件落后。近30年来,该乡青壮年大量外出,目前,有相当一部分雷峰人已在商界打下了一片天地。陈金锁就是其中一位,目前他的企业是国内有影响力的以生产销售塑料检查井、玻璃钢化粪池、雨水收集系统等环保用品的大型企业。

虽然在外经商,但陈金锁一直牵系着家乡的发

展。近年来,该乡主打生态牌,是国家级生态乡、浙江十大最美乡镇之一、治水美镇浙江样本之一。这一切,都让陈金锁对家乡的发展充满了热望。

此前,陈金锁多次收到乡领导发来的乡情信息,他也在心里一遍遍谋划着在家乡的项目。能不能借家乡人的生态资源,为全域旅游建设做点实实在在的项目,他在思考着。

春节前夕,在与乡里的对接中,陈金锁的方向更明确了——在雷峰乡范庄村,通过种植花卉,打造集观赏、旅游、休闲、摄影等于一体的艺术创作基地。在他看来,伫立山顶的范庄村,能将当地漂流、“柿村”等特色景点尽收眼底,极目远望还可看到邻县的景致。不仅如此,这里还拥有农耕梯田、果园篱园和别具风格的古老建筑,是风景、建筑、人类摄影的绝佳拍摄点,也是野餐、垂钓、赏月的极佳地点。

在广东经营东莞夏飞电影有限公司的乡贤夏飞则看中了王浪水库这一资源。他打算依托王浪水库良好的生态环境,打造亲水的高端旅游度假区。

在当天的仪式上,雷峰乡贤签订了5个项目的投资意向书,投资金额达4.5亿元。

在天台县,在外经商、务工人员高达20万人。其中一部分经过多年的打拼,积累了雄厚的资本,成了行业领军人物。该县致力于探索“浙商回归”,实施“回归工程”,吸引在外乡贤回天台投资兴业。县里通过流动党组织、异地商会等,畅通在外乡贤资本、智力资源回流家乡的渠道。

据悉,春节期间,该县白鹤镇、洪畴镇等地也通过实施“回归工程”,与回家过年的乡贤洽谈投资项目。

姚媛媛 徐平

## 浙江首条海底通车隧道 启动地质勘探

作为连接舟山本岛与普陀鲁家峙岛的第二条海底隧道,尽管穿越海域只有800米长,但它却是浙江首条海底通车隧道。2月9日,由浙江省交通规划设计研究院负责的该隧道建设地质勘探工作水域部分宣告完工。

该隧道是鲁家峙至普陀东港公路的其中一段,起于鲁家峙岛东侧,往北穿越沈家门渔港。整个道路工程按一级公路标准建设,路基宽度23.5米,机动车专用通道路线全长约2227米,隧道全长1950米,穿越海域盾构段长800米;设双洞双向四车道,设计速度60公里/小时,项目总投资约11.88亿元。

鲁家峙岛面积约3.74平方公里,根据发展规划,该岛将建成能容纳3万人居住的生活宜居岛,岛上的海洋文化创意产业园已经运行。目前,从陆地抵达鲁家峙的通道已有一座大桥、一条海底非机动车开行隧道。图为海底通车隧道效果图。

林上军 陆军



## 微生物净污水 机器人巡管网

### 智能治水让嘉兴人过上清水绕城的诗意生活

### 五水共治 科技支撑

污水如何变成清流,剿灭劣V类水后又如何防止其死灰复燃?嘉兴以科技为引擎,让治水更智能。

近年来,嘉兴全市跨行政区域河流交接断面水质考核连续保持优秀,市控以上断面中V类、劣V类水与IV类及以上水的比例从“十二五”初期的8:2变为现在的不到1:9,去年底IV类及以上水体比重提高到93.1%,其中III类及以上水体比重提高到19.2%,省控断面劣V类水体实现清零。

污水变清流,嘉兴的秘诀是依靠科技清水。依托高校和科研院所等的技术优势,嘉兴运用膜生物

反应器、生态湿地、人工浮岛等,为清淤截污、水体自净、生态修复等插上科技的翅膀。

乌镇市河的变化就得益于于此。市河位于乌镇镇区,沿岸百余户居民的生活污水曾经直排入河,河水浑浊不堪,是典型的劣V类水质河道。

乌镇与浙江农林大学合作,于2015年6月实施市河生态修复工程,设置5个生态围堰,开展市河区域治水。技术人员在河道中设置生物膜、安装太阳能增氧设备,加投高效微生物菌剂等。一年后,河道水质控制在III类水标准,水体透明度达50厘米以上。

在处理农村生活污水上,科技同样大显身手。平湖运用高效微生物技术处理污水,可以做到长期不外排活性污泥,经过8小时就能达到IV类水质。

高效剿灭劣V类水,如何防止其死灰复燃?这也离不开科技手段的保障。

一个头戴探照灯的机器人,缓缓爬行于黑暗的地下管网内,视频所及一一传回监视器。借助机器人之手,嘉兴全面掌握了地下管网破损、雨污混接等情况,并通过海绵城市建设,有效堵住污水渗漏的口子。

此外,嘉兴在全省率先将年排放50吨以下废水的工业企业纳管处理,到2015年底就实现了8847家工业企业污水全部入管网。

清水绕城的诗意生活在这里渐行渐近。治水装上科技发动机的嘉兴,正朝着“十三五”时期市域水体以III类水为主的目标,加快重塑水清岸绿、人水和谐的现代化网络型田园城市。嘉兴市委有关负责人表示,到今年底,嘉兴全市城乡生活污水处治率将提高到85%,截污纳管基本实现应截尽截、应纳尽纳。

钱祎 宋彬彬

## 公示

根据浙江省新闻出版广电局《关于开展2016年度新闻记者证核验工作的通知》要求,我单位已对持有新闻记者证人员进行核验,现将通过核验人员名单公示:

- |     |     |     |     |     |
|-----|-----|-----|-----|-----|
| 李伟民 | 姚俊英 | 江英华 | 韩瑛  | 孙常云 |
| 邹晓燕 | 锡小平 | 吴伯正 | 杨雨后 | 金敏  |
| 吴淑彦 | 王宝聪 | 潘兴强 | 金乐平 | 张巧琴 |
| 阴文亮 | 胡学聪 | 王姝  | 吴伊甜 | 林洁  |
| 郑焯  | 黄赛龙 | 何飘飘 | 蔡家豪 |     |

根据国家新闻出版广电总局《关于2014年核发新闻记者证的通知》(新广出发[2014]59号)、《关于进一步加强新闻记者证申领核发工作检查的紧急通知》(新广出发[2014]111号)的要求,我单位已对申领记者证人员的资格进行严格审核,现将拟领取新闻记者证人员名单公示:

- |     |     |     |    |     |
|-----|-----|-----|----|-----|
| 孟佳韵 | 杨汉水 | 陈路漫 | 王菁 | 徐璐璐 |
|-----|-----|-----|----|-----|

举报电话:科技金融时报0571-28978936  
浙江省新闻出版广电局  
0571-87163126、87163101

科技金融时报  
2017年2月10日

## 瓯海“五种模式” 发展各类众创空间

本报讯 新年伊始,温州·起点众创空间、温州文化金融小镇众创空间、温州·众创空间、温州九家众创空间、众创邦、集创星谷众创空间、温州肯恩大学众创空间等7家众创空间通过了温州市瓯海区区级众创空间认证。至此,瓯海区已建成7家区级众创空间、5家市级众创空间、2家省级科技企业孵化器、3家国家级众创空间,众创空间总数居温州第一。

该区倡导“五种模式”经营,多点发展各类众创空间。鼓励支持以政府、民非组织、运营商、企业平台、院校等为主导的“五种模式”经营,加快推进各类众创空间建设,形成多方合作与有效互补的良好格局。温州肯恩大学与温州源大创业服务股份有限公司携手创建温州肯恩大学众创空间,通过市场化机制、专业化服务和资本化途径,构建一个供学生创业的低成本、便利化、全要素、开放式的新型创业服务平台,建设一个以温州肯恩大学为中心,辐射周边街镇、连通茶山高教园区的创业乐园,成为未来国际学习生活的“肯恩小镇”的一张名片。

黄松光

## 松阳启动 新年知识产权贯标工作

本报讯 新年伊始,松阳县科技局、丽水市生产力促进中心就一同前往浙江科马摩擦材料有限公司,指导企业开展知识产权贯标工作。2017年企业贯标工作的开展,意味着该县知识产权管理水平将进一步提升,为今年该县省知识产权示范县的创建验收工作奠定基础。

近年来,松阳高度重视企业知识产权工作,以创建省知识产权示范县为契机,深入开展知识产权进企业等入企服务活动,积极引导、鼓励企业开展知识产权贯标工作。

松阳县科技局组织企业参加知识产权贯标培训,主动帮助中介服务机构和企业进行对接,帮助指导参与贯标的企业制定管理方针,明确发展目标,完善知识产权管理制度等。协调中介服务机构帮助企业做好知识产权宣传培训工作,将技术创新工作与知识产权制度运用相结合。

去年,浙江上河茶叶机械有限公司、浙江国邦药业有限公司已开展贯标工作,预计今年10月份通过《企业知识产权管理规范》国家标准认证。

杨美凤

## 永康新增国家级 高新技术企业20家

本报讯 在近日公布的浙江省2016年新认定高新技术企业名单中,永康有20家企业被认定为国家级高新技术企业。至此,永康市已累计获批国家级高新技术企业86家。

为促进永康高新技术企业数量增长,永康市科技局深入企业走访调研,通过调查摸底,建立了高新技术企业培育库,并对有申报意愿的企业进行精准帮扶。通过组织举办高新技术企业认定工作培训会、QQ群微信群答疑解惑、媒体政策宣传、上门有针对性辅导等方式,全面加强企业的引导、扶持和服务,有效提高了企业的申报成功率,加快了永康市高新技术企业的培育步伐。

据统计,2016年永康市还获批金华市高新技术企业32家、省科技型中小企业38家。

章周宇

## 中德智能制造联盟 集成电路产业基地落户德清

本报讯 中国贸促会贸易促进中心与浙江晋熙智能电气有限公司战略合作暨中德智能制造联盟集成电路产业基地签约授牌仪式日前在德清县举行。

据介绍,中德智能制造联盟集成电路产业基地将建立和完善以集成电路为核心的产业链,推动高端装备制造业的集群化发展,意在打造成“工业4.0”示范园区、集成电路产业的国际互动平台、绿色智造特色的国际小镇等。

目前,该基地总部园区已设置在位于德清县乾元镇的临杭工业区新材料园区,将以此为轴点逐步向四周拓展。乾元镇党委书记金龙表示,项目的落户丰富了乾元镇工业经济的内涵,成为小镇产业转型升级的“加速器”和“助推器”,带动乾元镇美丽城镇建设,为德清县域工业经济增添发展后劲。

近年来,信息技术和制造技术的深度融合成为新一轮产业竞争的制高点。浙江省出台《浙江省加快智能制造发展行动方案(2015-2017)》,大力发展智能制造产业,加快制造业转型升级,推进浙江制造强省建设。2016年4月成立的中德智能制造联盟,为中德两国政府、企业和学术界搭建了一个沟通交流的桥梁,推动两国在智能制造领域的深度合作。

俞思衍 余靖静

## “新华三”基础科研项目含金量高

### 这项浙江省金奖专利适用于各个领域网络系统

本报讯 由杭州华三通信技术有限公司(以下简称“新华三”)设计研发的“一种堆叠系统的拓扑收集方法和双控制板设备”近日获得了浙江省首届专利奖评选的金奖。

想知道这个由各种专业名词组成的专利项目究竟有多少含金量?带着这个问题,记者日前采访了新华三研发部的系统工程师叶金荣。

据介绍,堆叠系统是指将一台以上的网络设备组合起来共同工作,多台成员设备经过堆叠链路连接和简单配置形成一个堆叠单元,在外部控制中体现为一个设备。在不采用堆叠系统的情况下,多个设备互为独立单元,网络控制信息在传递的过程中需要“途经”各个单元;而通过堆叠系统,多层级的信息交换不用再考虑到某个设备层级中的同等级数据交换,多设备的层级可以作为一个单元处理控制信息。这就好比发送快递,邮包在途径集散地时,可能会在集散地中的各处辗转,而采用了堆叠系统的邮路,则将集散地视为一个单元体,可以直接发往下一

站。

这项专利的关键词“拓扑收集”是一个技术重点。在这项技术专利中,拓扑是指将现实中的堆叠成员设备和成员设备之间的堆叠链路,抽象化为几何系统中的点和线。每个设备(及其)之间的连接关系通过点和线来表示。比如两台交换机的关系由两点一线的连接来表示。据叶金荣介绍,在有堆叠链路相连的成员设备之间,拓扑信息传递交换,通过这些拓扑信息可以了解整个系统的情况。拓扑信息交换收敛后,每台成员设备都获得整个堆叠的拓朴,只需要分析其中一个点的拓扑信息就可以得到整个系统的数据。

当回答这项专利为何能获得金奖时,叶金荣保持了研发人员一贯的严谨,他说:“获奖的项目都很优秀,作为信息技术领域的一项技术,我想这项专利能获金奖,是因为它是一项基础性技术。它的价值在于它是新华三网络操作系统(Comware)的基础设施,被广泛应用于新华三的各种网络设备。也正是

于此,我们很难用量化的价格来标签这项专利。”

据了解,该项专利被广泛地运用于新华三的中高端以太网交换机、路由器、安全设备等产品,适用于教育、医疗、公共交通、企业等各个领域的网络系统。新华三的相关负责人告诉记者,目前新华三自主研发的IRF系列产品除了被国内百度、阿里、腾讯、苏宁等大企业使用外,还成功地进入了欧美地区等海外市场,并占领了巨大的市场份额。

记者从采访中了解到,新华三成立十几年来,始终保持良好的发展势头,这其中的奥秘就在于,“新华三有一半以上的员工是技术研发人员,每年的研发费用占到销售额的15%左右。”新华三的相关负责人说:“交换机的制造技术可以模仿,但是这背后的系统程序却很难被山寨。”正是秉持着这个理念,这家浙江企业国内专利申请总量超过7000件,其中90%以上是发明专利,同时还拥有海外专利近千件,成为了全球领先的新IT解决方案领导者。

见习记者 项明祥